

百年叶嘉莹，一生传递中国古典文学之美

“白昼谈诗夜讲词，诸生与我共成痴”

本报记者 武少民



托，结合“诗教润乡土”行动的探索性成果，融学术研究与诗词教学和社会实践于一体，推动中华诗教的当代发展和国际化传播……

编写《咏探诗心——中华诗教》丛书，联合中华书局、抖音发起“短视频版《唐诗三百首》”活动……在叶嘉莹的指导下，南开大学以丰富多彩的形式讲好诗词，深入城市乡村，让“诗教润乡土”的种子在中华大地上生根发芽。

“我想在世界文化之大坐标下，定位中国传统诗学”

“她以宽正、持中、平和的学术风格，推动中国学术在古今、中西维度上融合，不断给予后继学者启发与深思。”有学者这样评价叶嘉莹。

叶嘉莹持之以恒地推动中华优秀传统文化走向世界，让诗词架起文明交流互鉴的桥梁。“我想在世界文化之大坐标下，定位中国传统诗学。”叶嘉莹说。2018年，“中华诗教”与优秀传统文化的传承项目获得国家社科基金重大委托项目；2021年，叶嘉莹荣获第六届“世界中国学贡献奖”。

上图为叶嘉莹在演讲(资料图片)。南开大学供图

新语

“碰一碰”将智能问答机器人“装”进手机，“晃一晃”穿越进AI电影来一场月球之旅，“扫一扫”喝上一杯机器人现场特调咖啡……从无人驾驶到智能家居，从数字文创到健康科技，行走2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会，最直观的感受是“含AI量”极高。前沿的技术成果、丰富的应用场景，照亮数字时代的璀璨图景。

世界互联网大会走过的10年，也是新一轮科技革命和产业变革迅猛发展的10年，其中人工智能的烙印尤为深刻。从“包容、普惠、有韧性”到“以人为本、智能向善”，人工智能的发展传递出这样的信号：不仅要关注发展机遇的“智能”，也需要回应潜在风险的“治能”。

人工智能拓宽创造边界，为文化产品与服务创新打开更多想象空间。一方面，数智“向善”，让传统文化资源实现数字化展览展示。比如，在博览会专门搭建的AI体验馆，人们可以走进AI全息舱，化身数字人与李白“举杯邀明月”。畅想未来，虚拟数字人技术广泛应用于博物馆、景区讲解，将解锁智能语音讲解、虚拟展示、智慧导览等新型文旅服务，增强中华优秀传统文化的吸引力、传播力。

另一方面，数智“向善”，有助于创新应用与无障碍场景深度融合。基于脑机接口技术与人工智能算法研发的智能仿生手，让残障人士穿戴上就能写毛笔字、提重物；形如大型天文仪器的AI体感疗愈仪器，可以提升运动康复训练的舒适度和趣味性；运用数字智慧技术研发的盲文印刷机、盲文翻译机等设备，致力于让视障群体共享科技红利……无障碍应用的背后涌动着澎湃的科技动能，彰显科技服务社会、弥合数字鸿沟的人文关怀。

以“智”促“治”，才能让人工智能更好赋能美好生活。“文生万物”时代，生成式人工智能驱动着绘画、音乐、影视等文化艺术领域创新。科学技术的双刃剑特性，使得人们在享受智能便利的同时，也必须面对其带来的社会伦理、安全隐私等方面的潜在风险。“人人成为设计师”“人人成为导演”的同时，AI“抄袭代写”“换脸偷声”等隐患亦随之产生。人工智能要实现健康发展，必须在积极治理中应对安全风险新挑战。

建立安全监管制度，须明确技术使用边界。《生成式人工智能服务管理暂行办法》《人工智能生成合成内容标识办法(征求意见稿)》等文件出台，细化AI生成合成内容的标识标准；一些文学竞赛和杂志征文明确拒绝AI参与创作投稿，保障创作者著作权……以技术创新应对AI滥用，才能更好确保监管有力有效。博览会上，防止智能摄像头“偷走”隐私，让“AI换脸”无处遁形的网络安全产品备受瞩目，体现“以技治技”的探索进展。网络安全是护航人工智能健康发展的“底板”，不断完善机制、创新方式，才能确保AI与人类的健康正向互动与良性发展。

为机器“立心”，为智慧“赋能”。人工智能的“基石”是算法而非魔法，无论技术如何汹涌，人类的情感、道德和价值观念始终应当得到维护。在数字浪潮中坚守人文温度、拥抱智能向善，我们有理由相信，美美与共的数字未来正由远及近。

在数字浪潮中坚守人文温度

陈圆圆

2024年11月24日15时23分，南开大学讲席教授、中华诗教与古典文化研究所所长、中央文史研究馆资深馆员、教育家、诗人、中国古典文学研究专家叶嘉莹先生在天津逝世，享年100岁。

叶嘉莹一生坚持弘扬中华诗词教育传统、传承中华优秀传统文化，为中国古典文学的研究、传承和发展作出了积极贡献，曾先后荣获“中华诗词终身成就奖”、“改革开放四十周年最具影响力的外国专家”、2019年度“中国政府友谊奖”、“感动中国2020年度人物”等数十项奖项和荣誉称号。

“我是一名教师”

40多年前，尚在加拿大温哥华的叶嘉莹决心回国教书。

自1979年开始，她每年回中国大陆讲学。1993年，她在南开大学创办中国文学比较研究所(后更名为中华诗教与古典文化研究所)，并任所长。2007年叶嘉莹获得在加永久居留资格，2015年回国定居。南开大学为叶嘉莹兴建了一座集教学、科研、办公、生活于一体的小楼，取名“迦陵学舍”。自此，迦陵学舍成为国内传承中华优秀传统文化、传播中华诗词的一方天地。

迦陵学舍有一副对联：“师弟因缘逾骨肉，书生志意托孤吟”。“叶先生认为，我们的理想和志意是寄托在古典诗歌里边的。我们还透过古人的诗歌，把他们的品格、理想、修养传递给后人。”叶嘉莹助理、南开大学文学院教授张静说。

“叶先生对诗词和讲课都非常投入。”南开大学原常务副校长、文学院原院长陈洪说，有一次讲座，他看到叶嘉莹已经讲了两个多小时，就递了一个条子，希望她休息一下，但她还是继续讲了下去。

“我是一名教师。”叶嘉莹上课时，能容纳300人的阶梯教室里总是座无虚席，甚至讲台旁、教室门口、窗边也都是听课的学生。

2008年12月，叶嘉莹荣膺中华诗词学会首届“中华诗词终身成就奖”。颁奖词写道：“叶嘉莹是誉满海内外的中国古典文学权威学者，是推动中华诗词在海内外传播的杰出

代表。她是将西方文论引入古典文学从事比较研究的杰出学者，其诗论新意迭出，别开境界，在我国学术界产生了重大影响。”

“白昼谈诗夜讲词，诸生与我共成痴。”叶嘉莹用这句诗表达自己对教书育人的赤诚之心。“有很多人只是看了叶先生讲座的视频或者文章，就感觉她在感情上很亲近。她对我们的感召力不仅仅来自一个学者、诗人、教师，还源自她身上散发出的文化智慧，与传统割不断的血缘关系。”张静说。

“我平生志意，就是要 把美好的诗词传给下一代人”

叶嘉莹曾说：“我平生志意，就是要 把美好的诗词传给下一代人。”

《杜甫秋兴八首集说》《王国维及其文学批评》《迦陵论丛》……叶嘉莹呕心沥血撰写的数十部专著，阐释着中华诗词之美，展示着中华优秀传统文化的深厚底蕴。

在叶嘉莹看来，诗词传承要走向大众，深入城市乡村，将传承的种子撒播在广阔的中华大地上。

“数千年来，古典诗词深刻参与了中国文化核心价值生成与民族精神塑造。”南开大学文学院院长李锡龙说，叶嘉莹始终致力于让中国诗歌感染现代人的心灵，形成了独特的诗歌教育理念。

2021年，在第三届“迦陵杯·诗教中国”诗词讲解大赛全国总决赛活动中，“诗教润乡土”活动正式启动。该活动积极推动以优秀诗词文化和诗词教育服务乡村。

2022年末，南开大学文学院与四川省甘孜藏族自治州道孚县的6所小学举办了“好诗漂流”活动。孩子们在明信片上写下自己最喜欢的诗词，参与活动的教师收到漂流的明信片之后整理总结出孩子们最喜欢的8首诗，为他们制作课外拓展的诗词视频。选取《夏日绝句》，为孩子们讲解借古讽今在诗歌中的运用；讲解《采莲曲》，帮孩子们理解一语双关在诗歌中的用法……

2023年10月，“中华诗教传承计划”正式启动。该计划以叶嘉莹的中华诗教理念为依

邮储银行山西省分行：深耕普惠金融 共创美好未来

随着经济社会的发展，普惠金融的作用愈显重要。中国邮政储蓄银行山西省分行(简称“邮储银行山西省分行”)推动落实支持小微企业融资协调工作机制，组建三级工作专班，优化融资服务、保障政策支撑，构建普惠金融差异化竞争优势，推动普惠小微“增量、扩面、提质”，助力地方经济高质量发展。

做好科技金融，赋能新质生产力发展

近年来，邮储银行山西省分行聚焦山西省内专精特新中小企业，推出适合科创企业的“科创e贷”等系列专属金融产品，全方位赋能支持企业成长。这些产品应用物联网、大数据技术，并结合企业结算流水、纳税信息、知识产权信息、专利数据等，以全线上短期流动资金贷款为主，服务各级高新技术企业、科技型中小企业、专精特新企业等。邮储银行山西省分行还通过绩效考核引导、给予科创贷款内部资金转移定价(FTP)BP减点支持、配置专项信贷规模、落实尽职免责要求等，充分发挥内部政策合力，提升分支机构对科创企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的支持力度。

山西誉邦科技股份有限公司是生产型民营企业，此前存在流动资金压力，得益于邮储银行的贷款支持，公司不仅解决了资金紧张的难题，更加快了产品研发和市场推广的步伐。长城电气股份有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业，依托邮储银行的“科创e贷”产品，成功解决了企业发展遇到的融资难题。邮储银行山西省分行连续3年每年为其提供2000万元贷款支持，助力公司平稳健康发展。截至今年9月末，邮储银行山西省分行全年投放科创企业及专精特新企业贷款120亿元，服务科技企业1399户，科技型企业贷

款余额突破90亿元。

聚焦专业镇服务，助推产业转型升级

邮储银行山西省分行专门制定支持省、市两级专业镇服务方案，建立专业镇工作定期联络机制，推动专业镇金融服务工作落实落地。结合专业镇产业、行业特点，在审批效率、贷款额度、利率优惠等方面给予政策倾斜，支持和鼓励各相关分支行在拓展专业镇金融服务方面的创新探索，实施产品和服务模式创新，助力全省产业转型升级。自专业镇创建以来，邮储银行山西省分行累计向首批十大省级重点专业镇投放贷款20.23亿元，涉及1334户。

邮储银行汾阳市支行立足当地白酒特色产业优势，敏锐捕捉到了白酒行业的发展潜力。开发了“白酒流水贷”“原材料贷”“成品酒贷”等创新金融产品，将金融活水注入白酒生产、销售的各个环节。山西杏花古杏酒业有限公司便是邮储银行汾阳市支行支持白酒特色产业发展的生动例证。在邮储银行汾阳市支行的支持下，该公司稳步扩大生产规模，提升产品质量，成为地方经济的重要支柱。

邮储银行平遥县支行大力支持平遥牛肉品牌走向国际市场。从牛肉养殖到精细加工，再到产品销售，邮储银行平遥县支行的金融支持贯穿始终。



长城电气股份有限公司生产的电动汽车充电桩



邮储银行山西省分行工作人员走访长城电气股份有限公司，了解企业发展历程及科研创新成就

山西省平遥县宝聚源肉制品股份有限公司在邮储银行平遥县支行的贷款支持下，不仅扩大了生产规模，还提升了产品质量和市场竞争能力，自与邮储银行平遥县支行合作以来，企业销售额实现近20倍的增长。

关注小微企业，加大贷款投放力度

邮储银行山西省分行始终秉承“普之城乡、惠之于民”的职责使命，充分发挥点多面广的优势，致力于为山西省经济转型中具有活力的客户群体提供服务，不断下沉普惠客群市场，依托数字化营销体系及服务模式，加大产品和服务创新力度，着力打造小微企业差异化增长极，贷款投放更为侧重，持续加大对小微企业的支持力度。

截至今年9月末，年累计向2.81万户个体工商户投放贷款96.1亿元，增量和增速均创历史新高；本年向4.21万户小微企业投放贷款365.96亿元，贷款余额较年初增长28.5%；其中，为普惠型小微企业发放贷款235.8亿元，普惠型小微企业贷款余额较年初增长27.7%，单户授信500万元以下小微贷款占普惠小微贷款余额的比重达89.3%。积极落实小微企业减费让利相关政策，办理小微企业无还本续贷10.78亿元，同比增长70.01%。

阔步新征程，奋进正当时。邮储银行山西省分行将继续与社会各界携手，深耕普惠金融，共同谱写高质量发展新篇章。

数据来源：中国邮政储蓄银行山西省分行



邮储银行山西省分行走访山西省平遥县宝聚源肉制品股份有限公司的牛肉生产车间



山西省平遥县宝聚源肉制品股份有限公司的工作人员正在封装牛肉产品